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An die DIE LINKE Stadtratsgruppe
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Rathaus

»Wie kann das Haus in der Prinzenstraie 30 vor dem Abriss bewahrt und damit eine
. Erinnerungsstatte for die "WeiRe Rose" erhalten werden?"

Schriftliche Anfrage gemaR § 68 GeschQ - | : )

Anfrage Nr. 14-20 / F 01153 von DIE LINKE und der ODP vom 22.03.2018
eingegangen am 22.03.2018 o =

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

mit Schreiben vom 22.03.2018 haben Sie gemaR § 68 GeschO folgende Anfrage an He‘rm '
Oberblrgermeister gestellt, die vom Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung wie folgt
beantwortet wird: ‘ ‘

In Ihrer Anfrage flhren Sie Folgendes aus:

"Nach Pressemeldungen ist das Haus Prinzenstrafe 30 ("Adam Haus") in Gefahr, zugunsten
eines Neubaus - mit bislang unbekannter Nutzungsabsicht - abgerissen zu werden. Die
historische Bedeutung des Hauses besteht vor allem - neben der fur das Viertel in Neuhausen
- Nymphenburg typischen historizistischen Fassadengestaltungen - darin, dass in diesem

- Haus die Treffen der Widerstandsgruppe "Weile Rose" stattfanden.”

Frage 1: , _
"Ist der offensichtlich geplante Abriss genehmigungspflichtig?"

Antwort; : _ _
Der geplante Abriss ist als Beseitigung eines Baudenkmals sowie Verénderung eines’

Ensembies (hier: Ensemble LVillenkolonie Neuwittels.bach“).er]aubnispﬂichtig nach Art. 6 Abs. .
1 Satz 1 Nr. 1 und Satz 3 Bayer, Denkmalschutzgesétz (BayDSchG).’ . ‘ ’

Frage 2: 7 ,
. "Falls ja, ist ein solcher Abriss bereits beantragt?"

Antwort: o C
Mit Bauantrag vom 21.02.2018 wurde bei der Lokalbaukommission fiir das Grundstiick. - ‘ |

Prinzenstr. 30 die Genehmigung zum Neubau eines Mehrfamilienhauses beantragt. Der
Neubau setzt den Abbruch des bestehenden Gebaudes voraus. Mit Verfiigung vom ‘ :
27.03.2018 hat die Lokalbaukommission die Entscheidung Ober den Bauantrag fur sechs : f
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Monate aljsgesetzt. Dartiber hinaus hat die Lokalbaukommission am 20.03.2018 gegeniber-
dem Bauherrn eine vorbeugende Abbruchuntersagung verfugt. Rein vorsorglich hat die Untere
Denkmalschutzbehdrde zusatzlich die Untersagung der Entfernung der Ausstattung der Villa
verfagt. ' R ‘ ' ;
Zwischenzeitlich hat das Bayer. Landesamt fur Denkmalpflege die Villa Prinzenstr. 30 als
Einzelbaudenkmal in die Denkmalliste nachgetragen (siehe Anlage: Nachtragsschreiben vom
20.04.2018). ' |

Frage 3: , o : .
"lst mit einer Abriss-Genehmigung des Landesamtes fur Denkmalpflege zu rechnen, well das
Haus womaéglich nicht als ,Einzeldenkmal® gelistet ist?" ‘ :

Antwort; . g : : :

Das Gebsude Prinzenstr. 30 ist seit 20.04.2018 als Einzelbaudenkmal in der Miinchner
Denkmalliste verzeichnet. Das Bayer. Landesamt fur Denkmalpflege ist die staatliche
Fachbehorde fur alle Fragen des Denkmalschutzes und der Denkmalpflege. Das Landesamt
ist nicht zustandig fur die Erteilung von Abrissgenehmigungen. - ' '

Frage 4: : ' : ,
" asst sich aufgrund der historischen Bedeutung des Gebdudes fr die Landeshauptstadt als
Wirkungsstétte der Widerstandsgruppe ,Weille Rose” ein Listennachtrag als Einzeldenkmal
-erwirken?"” ' - :

Antwort: ' A ,

Die Prifung der Denkmaleigenschaft durch das Bayer. Landesamt fir Denkmalpflege hat
zwischenzeitlich ergeben, dass es sich bei der Villa Prinzenstr. 30 um ein Einzelbaudenkmal
handelt (siehe Anlage: Nachtragsschreiben vom 20.04.2018). ' <

Mit freundlichen Grifien

‘Prof. Dr.
Stadtbauratin -

Anlage: Naé:htragsschféiben des Bayer. Landesamté f. Denkhalpflege vom 20.04.20‘18
Stellungnahme des Stadtarchivs vom 16.04.2018



o ‘1 Anlass, Baugeschlchte md Baubeschrelbung
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bei folgendem Objekt haudelt es smh um ¢in Baudenkmal nach Art. 1 BayDSchG Bsist daher

dle Den]ﬂnamste nachzutragen

. D-1:62-000.8501 g ‘
B _Prmzenstraﬁe 30 * Villa des Malers Rxchard Benno Adam zwelgeschOSSIger Mausard~ _ }' o

wahndachhau, gartenselttg zurucksPrmgend, mit Erkern, Wmtergarten Imd Vorzelchen,

- _ Reformstﬂ von Hans Hartl und Johann Baptxst Schzmdbauer 1911 zeltwerhger Wohnort

VOII Llselotte Furst-Ramdohr ]
FlstNr 577 [Gemarkung N euhausen}

I
-;;- -

Das Gebaude hegt mncrhalb des En.sembles Vﬂlenkolome Neumttelsbach (E—l 62—000—40)

d'\
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a.Anlass , . X .
_ Au:f Gmud einer Anregimg von mteresswrten Drltten hat das Bayenschﬁ Landes amt fur Denk— :

malpﬂege (BLfD) d:Le Vﬂla in der Pnnzensuaﬁe 30 in fhrer Denkmﬁlaigenschaft gepruft
. !l - ) . .



b Baugeschlchte und Baub eschrelbung o L AR
Dis Villa hat der Portratmaler Racha:rd Benno Adam nach En’cwuxf des Archltekmrburos

Harrl & Scbm1dbauer 1911 fir sich erbauen 1assen Der zwe1geschoss1ge Mansardwalm— .

_ dachbau ist sn:aﬁﬁnseltlg muckhaltend schhch.t it symmemsmrter Fensteranordmmg

L gestaltet nur das Dach ist-mit einer breiten Dachterrasse und emem ehemals - dahmter
liegenden groBen Ateherfenster unterbrochen, Zu:c Gartense1te 1st das Gebaude beidseitig”

: ‘eingezogen und im Erdgeschoss smd zwel Eckerker vorgesetzt Ein Zwerchhaus betont die
Symmemf:achse der Gartenansmht, pur der selthch rechts angesetzte Wmtergarfen mit
dariiber hegender Terrasse durchbﬂcht dlese, Der Zugang Zum. Gebaude erfolgt von der _

| “Wests elte uber gin klassmmlerend gestaltetes Vorzelchen Das Gebaude 1st von, aU.Ben IIHI v

2 semer redumerten Ghederung und der baroclﬂsmrenden Gmndform dem Refonnstﬂ ZuZU-

_schrezben,. - e

Im Inneren ist das Geba‘ade 1m Erd.geschoss uber eme breite Mlttelzone n:ut Vorplatz und

. Wohndiele organlslert. Naoh Stiden sind zwel groﬁe Wohm;aume bezeichnet als ,,Zlmmer :
© der Dame und ,,Kmdemmmer Vorgelegt, vom ,,Zu:nmer der Dame 1st der Zugang am

- Wmiergarten Nach Norden sollte das Spelsezu:nmer an dle D1elc anschlleﬁen, der rest]1~

che Berelch waten Kuche und N ebcnraume im Erdgeschoss vorbehalten Das Oberge-

* schoss hat einen zenﬂ'alen Vorplatz der mit Ausnahme der, WBSthCheIl Ramne alle Ritmme -

im Obergeschoss erschlieRt. Im Dachgeschoss befaud 51ch das Ateher mit einer Raumhohe

'!

' von 4 Metem zudem Nebenraume U, Ateher

o Das Geb dude hat spater Veranderungen erfahren Ruckwartt,g wurde eme Uberdachlmg :
des’ Frmsﬂzes hmzugefugt, das Ateherfenster im Dach Wlli'de Verklemert und elmge Fens—

- ter aus cretauscht Tm Inneren ist im. Obergeschoss eine 'Ifrennwan% zwmchen Vorplatz wmd - -

Tz:eppenhaus entuommen Im Erdgeschoss ist 1m Treppenhaus emc zuszctzhche Wand m1t

: Glasbaustemen emgezogen und m Berelch VOIn ehemahgeﬂ’ Spemezmmer tnd der Kuche o

gibt es Gru.ndnssveranderungen Emlge Tiiren und Fenste;ﬂugel sind entnommen, stehen :

aber teﬂwe1se noch im Gebaude - A

ST



2 Begi‘ﬁnduﬁg der.Denknialeigenschaft '

Baudenlmnaler sind nach Vorgabe des Att. 1 Bay’DSchG Sachen oder Te11e davon aus vergange—
; ner Zeit, deren. Erhaltlmg wegen 1brer geschlchﬂlchen hmsﬂenschen stadtebauhchem wissen- -
- schafthchen oder vo]kskundhchen Bedeutlmg i Interesse der Allgememhelt Ilegt Samﬂlche im
Denkma]hstentext genamzlten bauhchen Aﬂlagen und Anlageteﬂe stammen aus vergangener Zeit:

a Dehkmalb edentang: Geschichtliche Bedeiitlm'g -

Die Villa in der Prmzenstraﬁe 30 hat geschichtliche Bedeuumg Das Gebaude hat der

' Kunstmaler Richard Bemlo Adam fur sich als Wohnhaus IIllt Atelier i im Dachgesc'hoss

‘erbauen lassen. Der Portr:atmaler Richard Benno Adam (18’73 1937) der emer groﬁen, bis -

. ins 18. Jahrhundert zumckremhenden Munclmer Kunstlerfamlhe entstan:nmt, war ein nam- '
hafter und bekannter Kunsﬂer Adam hatte seine Ausb:lldung und Studmm in Munchen -
gemacht, zuniichst an der Kunstgewerbeschule dann an der Privatschule Von H. Knirr,
spiter an der Akadenne der Bﬂde,nden Kiinste. AnschlieBend bildete ﬂm sein Vater Exml
Adam zum Pferdemaler-aus. Seit 1896 entstehen Re1terbﬂdmsse; da;:un*ge; v.a. Vertreter

’ des ‘bayeﬁschen uind eiﬁopﬁischeﬁ Hochadels. 'Es gibt Darste]lungen des Priilzregenten
Leopold, Konig Ludw1g 11T. als auch Kaiser Wﬂhe]m TI. Werke des Kunsﬂers befinden
smh in Sffentlichen und pnvaten Sammlungen und Museen 111 Berchtes gaden, Budapest

: Fnedmchshafen, Iugolstadt, Schloss Moosham!Lungau, Munchen, Nordlmgen und Wien.

| Wennglelch das Atelier Jetzt durch stchenwande unterteﬂt ist und das Fenster Verklel- .
'nert wurde, ist es der Ort des Schaffens vor zah}relchen Werken von Richard Benno

. Eme weitere ﬁnd"hohe gesehichtﬁche Eedeumngi;”l’iegt in -devr Villa 111 der Prij:lzensixaBe 3‘0‘
begmndet als zeitweiligen, Wohnott von Lilo Furst—Ramdohr Das Instifirt fitr Ze1tge— B ‘

" schichte hat dem BLD hlBIle eine die Person Lilo Furst~Ramd0111' im Zus ammenhang der .
. Wlderstands gruppe WeiRe Rose Wuxchgende Stellungnahme Vgrgelegt Lis elotte Fiirst-
. .Ramdohr ( 1913—2,013) geb Ramdohr war m erster Ehe J:mt dem Munchner Baurat Otto
" Bernd! verheiratet. Das Ehepaar Berndl mietete 1940 im ersten Stock eine Wohnung Die j ’

| " im Mai: 1942 vemltwete Liselotte Berndl hatte ifber Alexander Schmorell engen Kontakt

zx Widetstands gruppe Weife Rose. Tnder. Wohnung n'afen 51ch M.‘Ltgheder den Weiflen

. Rose, es Wm'de dort Material der Gruppe gelagert Alexander Schmorell nutzte die Woh—

: _" :uung yom 19. blS 21 Februar 1943 als Versteck bei semem Fluchtversuch und in der



. 4 . ' . *
Wohnung fa]schte Lis elotte Bemdl den Pass eines F:reuudes auf- Schmorell . Das Ge~

. baude ist als éin erhaltener und authentlscher Ort der Wlderstands gruppe WelBe Rose n.

. ‘seiner geschlchthchen Wemgkeit hoch anzusetzen

E b. Denkmalbedeutlmg Kiinstlerische Bedeutung .
Die Villa in der Pnnzenstraﬁe 30 weist kiinstlerische Bedeutlmg auf Der auBerhch i Re-- '.
fomst]l gestaltete B au 1st gepragt durch die Abwendung von hlstonsttschem Dekor, wenn-
_ gle1ch auch dle oftmals bewegte — l‘ustonstlsche Grundform der Baiten be:{behalten wur- -
de. Der Refom:lstﬂ ist gerade fiir dle Bauten im Berelch des Rondell Neuw1ttelsb achfiir
. Elmge Bau‘ten pragend ch Archltekten Hans Hartl und Johann Baptist Schmldbauer ha— |
L ben weitere Bauten mn mesem Stil emchtet, dle als Baudenkmaler erfasst sind.

'Das Gebaude hat ziidem kunstlemche Bedeutung auf G‘I‘ll]ld der,Grundrlssgestaltung Das |
Gebiude ist mit semen zentral gelegencn Raumen, d:Le zumindest.im Erdgeschoss auch

© Wohnzwecken’ dlente deutlich von der Enmcklung Zu neuen Wohngmndnssen mit dem
Vermcht auf reprasentaﬂve Erschliefung gepragt Diese Entwmkhmg wurde aus gelost ins-
besondere durch die Schriften von Hermann Muthesms zum enghschcn Landhaus, zZu dem' '

* ef zuerst 1904 Veroffenﬂlchte ’

3. Denkmalwiirdigkeif
l, Aufgrund seiner hohen geschichtlichen und kiinstlerischen Bedeutung effﬁllt daS'Objekt die Krite-
se gesetzhch deﬁmerenden Bedeutungsarten erforderhch und dannt im Interesse der A]lgemem—

_he1t.l_ A - | .

?'{;_ PR

' 4‘._Vexjfa1:]renserl§utei'uﬁg" L § o

- 'Dieses SCh-réﬂib en dient der nach Art. 2 Abs:1 B'ayDSchG VDrgeseilénen Herstellung des Beﬁeh~'
mens n:ut der Landeshauptstadt Miinchen. Sle bekommt so Gelegenheit, sachliche Erga.nzungcn ‘
oder Korrekturen dem Bayerischen Landesamt fur Denlcmalpﬂege das fiir die Fuhrung der

7 ‘Denkma]llste zustandig ist, mltzuteﬂen

'nen nach Att. 1 BayDSchGr Seine Erhaltung ist a,us den, das oﬂ'entllche bzw. aJlgememe Interes- .
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| Dabm konnen nur fachllch begrundete Hinweise berucksmhhgt Werden die sich auf dle Denk— s

_ | malelgenschaft £ S.d. Art 1 BayDSchG beziehen (z. B. Datlerung, mhalﬂlchc Ergam:ungen oder - -

B Korrektlzran) Dlese Werden du::ch das Bayemche Landesamt fiir Denkmalpﬂege darauf hin ge- -
.A priift; ob und mw1ewe1t hlerdmch d:Le vorhegende Denkmale1genschaft beruhrt wird.

‘Emwendungen d1e s1ch gegen die Folgen der erkannten Denkmale1genschaft richten, sind hmge—

' " gen erst in emem Genehmgnngs bzw denkma]rechthchen Exlaubmsverfahrenzu wiirdigen: erst'.

hier smd da.s Erhaltangsmteresse der Aﬂgememheﬂ und andere. offenihche oder pnvat&Belange .
gegenemander abzuwagem Bei der Emtraglmg in die DGDICDIEHISI‘B kbunen solche Emwendungen: ;

mcht berucks;tchtlgt Werden. .
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die Uber die Quellen und die einschi4gige Literatur nachweisbaren tdpogra-ph-ischen Eezu'.’rge_

+ der studentischen Widerstandsgruppe ,Weifie Rose* im Miinchner Stadtraum sind vielfaltig. Zu

den fiir die Geschichte der »WeilkenRose" besonders wichtigen Miinchner Orten gehort
zweifellos das Anwesen PrinzenstraRe 30, Hier war seit 24.04.1940 mit Liselotte (Lilo),

“Ramndohr-(geb. 11.10.1813 in Aschersleben) eifie Persénlichkeit gemeldet, die dem inneren n

Kreis der Widerstandsgruppe zugerechnet werden muss. Liselotte Ramdohr pflegte enge

' persénliche und freundschaftliche Beziehungen zum Kern der ,WeiRen Rose®, insbesondere

Zu dem am 13.07.1943 hingerichteten Alexander Schmorell; Die Wohnung von Liselotte

" Ramdohr'im ersten Stock des Anwesens Prinzenstrale 30 diente wiederholt als Treffounkt far

. Akteure des Widerstands und als geheimes Versteck. Eine Vervielfaltigungspresse zur -
Herstellung vqniFlugbféﬁe_rn wurde voriibergehend in der Prinzenstrale 30 gelagert.

Alexander Schmorell hielf sich haufig in der Wohnung.seiner Freundin Lilo auf. Entscheidends

" Impulse des widersténdigen Handelns der Weilen Rose“ gifigen von diesem Ort aus.

Vermutlich ist der Name ,Weifle Rosé" auf eire unmittelbare Intervention von Liselotte

“Ramdohr zuriickzufithren. Da Liselotte Ramdohr auch persénliche Kontakte zu Falk-Harmack,
- efnem Widerstandskampfer aus dem Umfeld der Schuize-Boysen/Harmack-Gruppe (-Rote

Kapelle®) hatte, gelang es ihr, Verbindungen zwischen der Weiken Rose® und.anderen

V_\.ﬁde{é‘tandsgruppen zu vérmitteln.,

Aus Sicht des Stadtarchivs ist das Anwesen Prinzenstrae 30 sin Zentraler Handlungsiaum ~ - -

des Widerstands der ,\WeiRen Rose" und damit auch in eﬁnherungskuiturel'ler Hinsicht ven

singuldrer Bedeutung. In Anbetracht der wirkungsméchtigen Rolle dér. WeiRen Rose* fir die .

-  Etablierung der Idee eines ,anderen Deutschland® und der urigebrochenen internationalen

Wertschéitzung fr diese studentische Widerstandsgruppe kommt auch den zentralen Orten,

an denen Akteure der ~Weilen Rose* tatig waren, eine besondere Qualitat in der kommunalen,
nationalen:und internationalen Gedenkkuitur zu. ' g
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